

55个优秀节目 观众连称“看不够”

“咱们教育有力量”株洲市第八届中小学生艺术展演纪实

株洲日报全媒体记者/孙晓静
通讯员/杨梅

8月16日晚,神农大剧院内,余音绕梁。当株洲市一中的大型原创民族管弦乐曲《古韵湘潮》落下最后一个音符,全场掌声热烈,久久不散。

当天,“咱们教育有力量”全市第八届中小学生艺术展演活动正式落下帷幕。这场始于8月12日的市级优秀节目艺术展演,在四天时间里,分为声乐、舞蹈、戏剧与朗诵、器乐四个专场,为近5000名现场观众和近400万名线上观众献上多场文艺大餐,展示了株洲教育的美育力量。

“好几个节目我都是含着泪水看完的”

8月12日晚,市三中学生以一曲婉转的《思念》,拉开了声乐专场演出暨“童声里的中国”少年儿童合唱展演序幕。整场演出,形式多样,既有校队合唱、小组合唱,还有以建制普通教学班为单位的班级合唱。美妙的歌声让大家沉浸在音乐的海洋。

两天后,舞蹈专场演出在神农湖水秀广场举行。从小学到高中,小演员们用舞蹈演绎激情,传递舞蹈艺术的无限魅力。

15日下午,戏剧与朗诵专场如期上演。从音乐到影视,从话剧到诵读,学生们以丰富多彩的语言表达着对艺术的热爱。

16日晚上,器乐专场让演奏者与观众来了一场与激情旋律的邂逅,学生们以乐器为媒,带领大家穿越古今,涉足中外。“看不够,根本看不够!”天元区的彭女士带着9岁的女儿刘畅,四场演出场场不落。她告诉记者,此次系列艺术展演带给她及全家很大震撼,“学生们爆发出来的那种艺术生命力,深深感染到我们,好几个节目我都是含着泪水看完的。”

展演不仅为本地市民带来文艺大餐,还让外地游客一饱眼福。在神农湖水秀广场举行的舞蹈专场,就收获了很多外地游客粉丝。来自青岛的游客陈先生,当晚携全家在

神农湖边散步,恰好赶上,忍不住拿出手机记录。“株洲的孩子大方、自信,每个节目都非常精彩,水平高得很啊!”他忍不住竖起大拇指点赞,表示此次株洲之旅又有了一个难忘的记忆。

“因为不是工作日举办,对于当天的观众人数还有点担心,没想到现场人气这么足。”市教育局相关负责人笑着说,开场前就有不少观众慕名而来,抢占有利位置。开场后,连走廊缝隙都站满了人。

“经过各县市区教育局、局直学校推荐,168个艺术表演节目进行初审,最终确定市级展演节目55个。”市教育局学生工作科负责人介绍,此次展演的节目中,器乐类节目14个,声乐类节目13个,舞蹈类节目16个,戏剧朗诵类节目12个。

“真正意义上的一票难求。”市教育局相关负责人介绍,每场展演都预留了一定数量的免费社会观赏票,但开票当天均不到1小时就全部抢完。

从单纯演绎到原创出新 艺术创造生命力满满

与以往不同,此次系列展演原创元素满满,共有12个原创节目惊艳亮相。

“我在醴陵等你,在每个梦里……”醴陵市滨江中学的原创歌曲《我在醴陵等你》,用歌声描绘着千年窑火烧制釉下五彩瓷白如玉、漫天烟花点燃瓷城古都的浪漫美丽,大声歌唱千年瓷都正青春,五彩醴陵欢迎你。

芦淞区樟树坪小学原创情景剧《我的愿望》,以该校援藏支教的杨波老师为原型,通过讲述杨老师与樟树坪小学学生、西藏山南小学学生相处的点滴,体现浓厚的师生情谊为桥梁,精彩描绘民族团结一家亲的同心圆。

市八中的原创舞蹈《湘江北去》,不仅是对历史的致敬,更是对新时代青年的深情呼唤。它用优美的舞姿和深情的旋律,讲述着新时代青年如何接过历史的接力棒,继续沿着先驱的足迹,勇往直前,在时代的洪流中书写属于自己的青春华章。

市一中的《古韵湘潮》是该校邀请中央音

乐学院著名青年作曲家李玥锦创作谱曲,湖南省著名指挥家傅宜老师亲临指导,历经数月精雕细琢的精品原创作品。全曲以神农尝百草为引,以丰富的器乐、灵动的曲风和独具湘湖韵味的调式,讴歌了敢为人先、拼搏向上的湘湖精神,诠释了近代湖湘人坚守初心与使命担当,驱策着每一位湖湘人追寻梦想,奔向远方。

“今年是第八届‘咱们教育有力量’展演,参演艺术作品、艺术表演节目基调积极向上,整体质量不断提高。”行业内不少专家这样评价。

“近年来,越来越多的学校从单纯的演绎转变为颇具特色和本土色彩的原创作品。”市教育局学生工作科负责人表示,“双减”活动开展以来,全市通过多形式的课后服务和社团培养,提高教师美育素养,让艺术的种子渗透到每个校园,让越来越多的学生享受到高水平、高质量的美育教育。

近九成中小学校参与 参赛作品创历史之最

此次展演的另一大亮点,就是普及度创新高,且农村学校参与人数大幅增加。

本届展演分校级、县级、市级三个阶段进行,经过广泛宣传、层层发动,全市将近90%的中小学校、9个县区均组织开展了艺术展演。

“炎陵、醴陵、茶陵、溆浦、攸县等县市区均有优质节目亮相。”市教育局学生工作科负责人介绍,以往市区选送的节目质量相对较高,农村学校的节目很难被选中,但今年每场展演都有来自县市区农村学校的孩子,“这将成为他们学生时代难忘的美好记忆。”

其实,“咱们教育有力量”展演活动只是我市美育展示的一个缩影,今年4月中旬至5月下旬,市教育局还举办了全市中小学生艺术作品大赛,并组织绘画、书法国画作品一等奖学生进行现场展示。

本次艺术作品大赛共收到参赛作品9165幅,创下历年最高纪录。经集中评审,共评出一等奖作品1937幅,二等奖2890幅,三等奖



市一中大型原创民族管弦乐曲《古韵湘潮》。
通讯员/李靖 摄



长沙市一中云龙实验学校舞蹈《玉兰花开》。
通讯员/吴季芳 摄

3174幅;评出优秀指导老师833名和12个优秀组织奖。

“政府部门搭建舞台,让更多的孩子站在聚光灯下,自信地展示自己的才能与风采,让‘五育之花’更美丽地绽放。”市教育局党委书记、局长李易常认为,每个孩子都有自己擅长的领域,等待一个机会去绽放。当他们获得掌声和认可时,那份成就感和自豪感将成为他们前进道路上最宝贵的动力。

师生“云端” 分享阅读乐趣

株洲日报讯(全媒体记者/戴凛 通讯员/李佳文 卢泳芳) 暂别校园,在“云端”也能分享阅读的乐趣。最近,株洲市二中枫溪学校初中部接连举办了两场暑期线上阅读交流分享会,让师生在网上架起悦读成长的桥梁。

阅读经典 以书启智

《红星照耀中国》是美国记者埃德加·斯诺创作的纪实文学,记录了他自1936年6月至10月在中国西北革命根据地进行的实地采访的所见所闻。

暑期里,新初二二年级的同学们围绕此书开展了全方位的阅读。日前,当“云端”会议室打开,同学们交出了形式多样的阅读分享作业。

有的同学精心制作了PPT,从章节内容、佳句赏析、人物形象、任务问题解析等各个角度入手,有的结合人物肖像画、采访路线图、长征路线图等多种方式进行阅读分享,分享内容更有思考有深度。在增进学生对历史了解的同时,也激发了对革命精神的深刻思考。同学们对书本的分析,在思维碰撞中激发了全新的火花,更深刻地感受到如今幸福生活来之不易。

各班语文老师精心组织读书分享会,引导学生勤于思考,深度阅读,消除学生与文学经典之间的隔膜,感受书中记录的伟大故事,体悟其中的精神追求和价值取向,继承先辈志向,发扬爱国精神。

新初三年级则以阅读《艾青诗选》为主题,同学们从多角度分享感悟,并通过朗诵互动。

在家长分享环节中,2310董董伊琳妈妈以自身为例,就亲子阅读方面展开了详细的分享,为其他家长提供了很好的参考。2304班张雨婷同学在讲解路线图层层深入,内容充实,制作精美,突出了学生思想力和实践力的完美结合。

分享交流 “充电”赋能

同学们没闲着,老师们也在积极“充电”。日前,该校教师线上读书分享会开讲,校领导及全体教师共同参与。

“作为教育工作者,务必掌握和运用语言艺术,增强语言表现力,不放过任何一次表扬、赞美、鼓励学生的机会,不断地实践反思,从多方面提高我们的教学水平。”陈裕老师结合教学实际,分享了自己的教学感悟。

青年教师代表李寒,分享了《班主任工作漫谈》,她表示,三尺讲台,一方教室,是一片小天地。要在小天地中打开广阔的天空,需要拥有相当的语言沟通艺术。

同时,多位老师还分享了组织开展班级线上分享会的感悟。

语文老师刘萍萍说,通过线上阅读分享会,发现同学们对《红星照耀中国》一书的阅读有难度。但是通过学生们的自主分享,能够利用思维导图、时间线索图等,帮助学生更好地理清思路。在下一个学期可带领同学们观看影视片段,改编剧本等课堂形式,增强学生阅读兴趣,感知文章中的人物形象,增强爱国热情和责任感。

“阅读是一场永无止境的旅程,愿我们用书籍润泽心灵,用行动践行教育的理想。”学校负责人表示,教师读书分享会是学校为教师成长搭建的一个平台,通过师生共读,让阅读更加美好。



学生在班级视频会议中进行阅读分享。
通讯员供图

在沉浸式探访中爱上株洲

株洲日报全媒体记者/戴凛
通讯员/王佳佳

一边是破旧的车间、烟囱,代表着过去的辉煌;另一边是崭新的厂房、工程机械,绽放出新时代的光芒。

8月16日上午,30余位在校大学生,登上原株洲冶炼厂办公楼,感受石峰和株洲这座工业城市的华丽变迁。

从书本走进现实

“以前对株洲的了解仅限于书本和朋友的介绍,在现场参观中,更加深刻地体会到这座城市工业现代化的魅力。”湖南师范大学浙江籍大学生徐航说,中学时就从地理课本中了解到株洲,它是重要的交通枢纽和曾经的工业重镇。

他说,在长沙求学期间,一直没有来过株洲。直到今年暑期开展专业实训,才第一次走进株洲这片土地。幸运的是,这次又有机会参加了石峰区组织的大学生暑期就业游活动,沉浸式感受了株洲。

8月16日,石峰区开展“就”在株洲有未来——大学生暑期就业游系列活动。帮助来株大学生充分认识和了解石峰,激发人才活力,提升就业质量,为培育制造名城,建设幸福石峰提供坚实的人才支撑。

“陶瓷、硬质合金……这些株洲的‘拳头产品’,正通过这里,走向全球。”株洲市铜塘湾保



学生们了解“北斗”在无人机上的应用。记者/戴凛 摄

税物流中心,同学们被琳琅满目的产品所吸引。解说员介绍道,这里是全省第二个B型保税物流中心,通过和湘粤非铁海通道高效联动,实现株洲外贸产业不断发展。

话音刚落,有同学感叹道:“想不到株洲也有这样的保税区,说不定朋友在国外买到的瓷器,就是从这里出发的。”

在北斗大厦展厅,一架无人机模型成了大家目光的焦点。工作人员介绍,通过北斗定位,能够为无人机精准导航,实现多重功能。就在本月,全国首个“无人机+北斗”低空综合服务中心在株洲市正式开展常态化运营,将在农业、物流、救援、医疗等领域形成全面数字化的新格局,释放极大的市场发展潜力。

感受企业文化和烟火气息

“作为株洲人,依旧觉得这是一次全新的体验。”家住天元区的株洲籍大学生谭锦明,现就读于中南大学。他表示,虽然在株洲长大,但此前并没有机会这样近距离地走进企业,现在通过这次活动开阔了眼界,了解到株洲诸多产业、产品在全国领先,对大学生求职就业有非常大的指导意义。

“通过强化就业服务,畅通求职招聘渠道,提高对接匹配效率。”石峰区人社局局长周明介绍,此次活动围绕“3+3+2”现代产业体系,为先进轨道交通装备等先进制造业产业链企业和高校毕业生搭建供需平台,推动产业链与人才链紧密融合,助力高校人才培养与企业深度合作。活动中,大学生们还沉浸式体验了石峰片区美食和企业食堂,感受企业文化和烟火气息,让学生们提前适应石峰“味”道,真正做到服务到“胃”。

“希望将来有机会来这里工作。”在中车研究所展示馆,精密的芯片、炫酷的动车模型,都是大学生们关注的焦点。李同学说,自己所学的专业是机械设计制造与自动化,还要努力提升自己,不断向梦想靠近。

记者从相关部门获悉,今年暑假,我市以“就”在株洲有未来”就业品牌为统领,组织开展系列活动,以全方位、立体化的政策服务矩阵,吸引了600余名来自全国各地高校学子到株开展就业游。

南方中学航模队“一飞冲天”

摘取13个全国性奖项



同学们在烈日下放飞纸飞机。通讯员供图

株洲日报讯(全媒体记者/戴凛 通讯员/刘艺琴) 日前,2024年全国青少年航空航天模型锦标赛在宁夏举行,株洲市南方中学11名学生作为湖南省队主要代表成员,凭借出色的表现,在多个比赛项目中脱颖而出,拿下13个全国性奖项,展现了该校在航空航天模型教育领域的卓越成果。

三项赛事均有获奖

“三架飞机要保持动作同步,飞行线路也要相当精准。”在团体赛P5M-3Z项目中,南方中学代表队的遥控纸飞机编队飞行团队夺得全国第五名的成绩。

南方中学航模教练袁建文老师介绍,这支优秀的队伍由齐铭哲、文佳、陈志远、汪锦晖、汤志鹏、唐玉彬、思澄、唐浩宇等学生组成。其中,女生文佳凭借出色的表现,还荣获P5M-3Z纸飞机编队飞行项目全国一等奖,陈志远、汪锦晖和唐玉彬荣获全国二等奖,思澄、汤志鹏和唐浩宇获得全国三等奖。

记者看到,该项目由三架遥控纸飞机

组成,其中3人为使用遥控操作的飞手。另外3人为飞行助手,负责放飞飞机和观察全局。因此,要求队员们具有良好的合作意识。飞机起飞后,不停地在空中环绕、旋转,摆出各种姿态。

遥控空战是观赏性最强的项目之一。尾部牵着彩带的飞机起飞后,在空中高速飞行并互相追逐,在空中每次触碰到对手的彩带即可得分。这既要考验飞手的操作熟练性和灵活性,还得有战术思想。否则在追逐过程中极易发生撞击或者坠地意外。最终,唐玉彬、陈志远、汪锦晖、龙思澄获得全国三等奖。

此外,选手们还参加了P9U穿越机竞速赛,于佳宁荣获P9U项目全国三等奖。

航空社团搭建舞台

袁建文介绍,近年来,依托航空地域文化,南方中学组建校园航模队,开设航模特色校本课程,设有专门场地进行航模制作训练。经过多年的探索和培育,航空科技教育在南中热土“开花结果”,南中航模队在各类级别的航模比赛中屡获佳

绩,彰显学校办学中的航空特色。目前,学校航模社团有60多名学生,每周二下午都会开展社团活动,还会利用周五下午的空余时间开展训练等。

为了备战今年的全国青少年航空航天模型锦标赛,高一的队员们先在6月和7月通过了省赛的选拔,又在7月的假期里持续开展训练。此次拿到纸飞机编队飞行项目全国一等奖的文佳,还是一位女生。虽然每次赛前都会有些紧张,但是一旦比赛开始,她的表现就相当稳定,动作精细准确。

唐玉彬是名“铁杆”航模爱好者,中考填报志愿时,他本来有更多选择,但是听说南方中学有一支航模队,于是毫不犹豫地报了这所学校。

龙思澄高一下学期才参加航模社团,但悟性很高,参加省赛时取得了不错的成绩,顺利入选本次队伍。

家长们说,航模社团不仅为南中的学生提供了一个展示自我、交流学习平台,也进一步激发了他们对航空航天事业的热爱和追求。